

# GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.083

Santa Cruz de Tenerife (Canarias).—Jueves 11 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

## Con la conquista del importante nudo ferroviario de Almorchón queda reanudado el tráfico entre Córdoba por Peñarroya-Almorchón y Cáceres. Gran victoria para España

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector del Ebro se ha realizado en el día de hoy una operación, habiéndose ocupado por nuestras tropas importantes posiciones y causando a los rojos grandes destrozos por la eficaz actuación de nuestra artillería y aviación. Son varios los centenares de prisioneros hechos en esta operación.

Fuerzas del ejército del centro han llevado a cabo en Extremadura un brillante avance entre los ríos Gargáliga y Guadiana, en un frente de 16 kilómetros y una profundidad de 12, venciendo las resistencias enemigas y ocupando y rebasando el pueblo de Casas de Don Pedro y otros muchas posiciones, entre ellas Los Moñinos, Los Rosales, Media Legua, Mesas Grandes y Las Lobillas.

Fuerzas del ejército del Sur han proseguido hoy, con extraordinario éxito, el avance que iniciaron ayer en el sector de Castuera, derrotando brillantemente al enemigo y ocupando y rebasando Quinto de Los Lebreros, Quinto Carrillo, Quinto de la Casilla, El Castillo y el Caserío de Almorchón, Sierra de la Rinconada, El Ensambladero, La Ancheda y el pueblo del Helechal y otras posiciones. Se han cogido a los rojos gran número de muertos y prisioneros y material cuya cantidad se desconoce todavía, porque seguía la operación en el momento de dar el parte. Entre los prisioneros figura un jefe de batallón. El avance ha sido muy profundo y en un frente muy extenso y tanto en este sector como en el del Norte del Guadiana nuestras tropas han dado nuevas pruebas de su alto espíritu y gran resistencia.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 8 al 9 fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Palamós y Valencia y los de la estación de Ampolla, produciendo explosiones e incendios, y la fábrica de Paitrosa, en Vendrell.

Salamanca, 10 de agosto de 1938.—(Tercer Año Triunfal).—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### A los dos años de terror rojo

## El epitafio de la República

Se han escrito montañas de papel a la hora presente, examinando los orígenes del Movimiento Nacional; por propios y extraños se ha reconocido la ignominia que caracterizaba al poder público y el relajamiento de todo principio de autoridad, como causas engendradoras del alzamiento.

Pero a mayor abundamiento, como se refuerzan en derecho las doctrinas, se reconoce también con rara unanimidad que otra razón culminante con fuerza por sí sola para justificar una protesta nacional de la máxima violencia, fué la de haberse encomendado el ejercicio del Poder a la persona que dentro de la República simbolizaba la maldad, la insensatez y la estulticia, el odio, la perversidad y la negrura de una vida envenenada, que llegó a declarar ante el mismo Parlamento que el Estado representativo de la totalidad de los españoles se sentía beligerante frente a una parte de la Nación que se agitaba violenta precisamente por la indefensión en que se veía desde el Gobierno.

Más por encima de tanto dolor ha tenido que reconocerse que aquel período de gobernación representaba el oprobio, la incapacidad y la vergüenza mayor.

Pero después de tantos meses de lucha cruel y terrible, de tanta sangre vertida, de tantas ruinas acumuladas; después del creciente número de víctimas inocentes inmoladas en martirio o sufrimiento, de las que acabaron su vida frente al terror más inhumano, o de las que gimen viviendo aun en la tortura de las horas largas, que esperan el día final de su martirio, tan solo en dos ocasiones, los que se titulan gobernantes en la zona roja de los rojos han hablado tíbilmente del crimen y del pillaje. Signo de su revolución. Una, cuando el dirigente Negrín habló en las cumbres del Monserrat ante la ficción de unas Cortes deshonradas por los excesos cometidos; y otro ahora, cuando por ironía cruel del destino el que se llama ministro de Justicia ensalzaba la figura del más Alto Tribunal de esa Justicia roja. En esta ocasión reciente, en la forzada solemnidad de imponer al magistrado Mariano Gómez, como presidente del Supremo, unas cruces egipcias, se ha querido hacer ver que a él se debía la formación de los Tribunales Populares, freno del exceso de revolución.

Y ni antes, ni después, ni ahora, cuando el llamado jefe del Estado republicano acaba de dejarse oír en el aniversario de la guerra, se ha dicho nunca una sola palabra que signifique la menor condenación contra el crimen cometido, de protesta contra el pillaje desenfundado, de comisaría para tanta víctima inmolada. ¡Ni una sola condenación, a los dos años de lucha, contra tanto asesinato! La República se ha incurrido a modo de epitafio el símbolo del crimen y por nada ha querido desprenderse de él.

Pero ni el silencio de aquellos

gobernantes, ni la habilidad de estos homenajes, ni la intención de algunos discursos podrán engañar al mundo que tiene dictado su fallo. La pérdida de la guerra, por el crimen desencadenado, sin freno, por sus gobernantes. ¿Cuándo los Tribunales Populares volverán a contener el asesinato de las gentes inocentes que a diario se sacrificaban en la zona roja? ¿Cuándo dictaron fallos justicieros y se impusieron con energía y autoridad? ¿Pero no condenaban en ráfagas de locura, sin apelación ni defensa, a millares de víctimas que sacrificaban sin causa, culpa ni motivo? ¿Y cuando absolvían de las detenciones absurdas a pobres gentes arrastradas de su hogar, no eran éstas ejecutadas bárbaramente aun en las puertas de las mismas checas donde los Tribunales se reunían?

¿A qué disfrazar la verdad, por qué enmascarar la cobardía? El alzamiento se engendró en la falta de valor de unos hombres que estaban obligados a ser fuertes. El crimen se desbordó para dar paso libre a los criminales, por armarlos, por excitarlos, antes en las propagandas y luego en los ardores defensivos. El ideal impulsivo podía haber llevado todo adar al campo de batalla. Ello hubiera sido cosa distinta, a accho, a la cobardía, y al asesinato a mansalva. Y este signo deshonroso quedará fijo, bruido, perenne, junto al rótulo de la República.

Podrá decirse: ¿Fue posible evitar los desenfrenos de unas masas a unos gobernantes desbocados? Y hay que responder con firmeza: ¿Pero estos hombres hicieron además de evitarlo? ¿Y después condenaron el crimen? No. A los dos años de lucha despiadada y cruel ni una sola palabra, ni la condenación más tibia, ni la más leve protesta.

Un falso sentido de conservación intenta disimular las hondas raíces de su drama. Que la cobardía se ha encadenado por complicidad con los ejecutores fundidos en la misma suerte. Sin duda porque la materia bruta es insensible al dolor.

S. P.

### Comandancia General

ESTADO MAYOR

Censura militar postal de Tenerife

Con el fin de que el contenido de los sobres con valores declarados pueda ser visado por la Censura Militar, se advierte al público han de presentarse abiertos, procediéndose a su cierre y lacrado en presencia del Censor y remitente en lugar dispuesto al efecto en las oficinas de Correos, encareciendo al público restrinja este servicio a lo estrictamente indispensable.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El comandante jefe de Censura Militar, Francisco Bonnin.

## Crónica militar

Las fuerzas rojas que se mantienen en la orilla derecha del Ebro se encuentran ya tan resentidas, tan carentes de espíritu y tan melladas en su consistencia, que sólo esperan de un momento a otro la orden marxista que les permita retroceder y volver a repasar el río. Conocen el desastre rojo de los que pasaron el Ebro por Amposta y la catástrofe de los que se habían infiltrado por el sector Fayón-Mequineza. Estos, cuando quisieron recogerse, se encontraron con sus puentes volados o incendiados y ya su salvación resultó imposible. He aquí porqué el miliciano marxista lleno de desconfianza, se mueve sin fijeza y mira con ojos de angustia los últimos puentes que le quedan y que le será necesario aprovechar para poder huir. A esto se ha quedado reducida esta nueva ofensiva de los rojos que fué estudiada alegremente por sus mandos, escogiendo un lugar en el cual los objetivos se pueden destacar por su poca importancia y escasa finalidad. Los resultados alcanzados por los marxistas, pueden compararse a las célebres ofensivas desarrolladas en otros tiempos sobre Oviado, Villarreal, Brunete, Belchite o Teruel. En más de 25 mil bajas se calculan las sufridas en estos pocos días en que los rojos tuvieron la feliz ocurrencia de cruzar la corriente del Ebro.

Y en cuanto a sus pretensiones de contener nuestra marcha so-

bre Sagunto y la de paralizar nuestra ofensiva en Extremadura, tenemos que fijarnos en nuestro parte oficial de guerra de la noche de ayer, en el cual se registra el brillante avance que el ejército del Sur ha realizado al este de Castuera. Más de 12 kilómetros se ha conseguido penetrar en territorio enemigo. Las fuerzas rojas que salieron a nuestro encuentro fueron puestas en rápida derrota, haciéndoles más de doscientos prisioneros y causándole elevadísimas bajas. Entre el armamento y material capturado en estas operaciones, merece mencionarse dos tanques rusos que se encuentran en perfecto estado de utilización.

Una vez más se demuestra que nuestro ejército se encuentra pleto de energías y consciente de su propio valor. El enemigo, aunque busque ayudas extranjeras y prepare asaltos con material importado burlando normas de no intervención, no es capaz de rehacerse y volver a demostrar ante el extranjero que no se encuentran totalmente vencido, sin confianza en sí mismo y falto de esa organización que necesita un ejército para llevar a cabo una maniobra y coronarla con un éxito firme y duradero. No basta tender un puente y cruzar un río, sino que es necesario estudiar las modificaciones que un plan preconcebido puede sufrir al ser llevado de la teoría a la práctica. El enemigo no ha contado con

nuestra respuesta energética e implaceable. Los dos alas, en las que había sentado su posibilidad de éxito, le han sido cortadas por nuestra decisiva reacción. Así ha sucedido en el ala derecha enemiga con la eliminación de las fuerzas rojas entre Mequineza y Fayón; e igualmente acaeció en el sector de Amposta, donde el enemigo fué totalmente reducido, obligándose a arrojarlo en la corriente del Ebro, cerca de la desembocadura. Ahora queda, pues, el cuerpo central, inermes sobre el campo de batalla, a merced de nuestra iniciativa, esperando como víctima propiciatoria el golpe final de su aniquilamiento.

Veinte y cinco mil bajas marxistas en 14 días de operaciones. Nuestro frente de Levante, que desde Teruel se desplazó hasta Viver y frente de Valencia, permanece firme sin ceder un solo punto, presto al asalto definitivo, y sobre tierras de Badajoz, mirando de cerca la provincia de Ciudad Real, el ejército del sur empalma sus triunfos de Don Benito, Villanueva de la Serena y Castuera con nuevas importantes conquistas que preocupan seriamente a toda esta zona roja de la España del Sur. Todo esto demuestra que todo intento de reacción enemiga acelera la desaparición de la zona roja y su próximo fin.—(Recibido por la Estación E. A. 8. A. S.)

## Crónica de Javier de Navarra

Salamanca, 10.—Ha proseguido hoy el avance victorioso del ejército del Sur, que ha conseguido una victoria señaladísima con la conquista de posiciones muy importantes, nudo primordial de comunicaciones en esta región, punto que une a Córdoba con Badajoz por el ferrocarril de la sierra y deja ya completamente en nuestro poder la línea férrea de la provincia de Badajoz hasta Almorchón, con lo cual se reanuda el tráfico ferroviario por Peñarroya y Córdoba para enlazar con el gran centro ferroviario de Mérida.

Además de este importante pueblo se ha ocupado también un importante vértice de más de mil metros de altura que los rojos tenían admirablemente fortificado y que utilizaban como observatorio para dominar desde él toda esta zona.

Para la conquista de este vértice se realiza una maniobra táctica en la que cooperan todas las armas admirablemente combinadas. A pesar de la considerable altura de dicho vértice y del calor de la jornada nuestros infantes escalaron el monte con denuedo arrojando a los rojos de las trincheras con bombas de mano en lucha verdaderamente épica.

El enemigo ha opuesto resistencia, especialmente a nuestra entrada en Almorchón, consciente de la gran importancia de este punto. Pero de nada le valió su esfuerzo. Y mientras este importante nudo ferroviario era ocupado por nuestras tropas, nuestras columnas daban un rodeo por las sierras para ocupar dicho vértice, después de envolverlo completamente. A pesar de que al ver la inminencia de su peligro los rojos huían en todas direcciones, muchos de ellos cayeron en nuestro poder, entre ellos el jefe del batallón que guarnecía aquel sector y otros individuos que ejercían cargos de oficiales, aunque no fueran tales oficiales, sino simplemente zapateros, camareiros y limpiabotas. El número total de muertos y prisioneros, así como el del material recogido, se desconoce aun exactamente por-

que todavía a la caída de la tarde el servicio de recuperación estaba entregado con febril actividad a la clasificación de los pertrechos de guerra. En tanto los prisioneros iban formando grandes columnas.

Las fuerzas del ejército del Centro han hecho también un buen avance, ocupando y rebasado Casas de Don Pedro, en la misma orilla del Guadiana. Los kilómetros de terreno re-

cuperados entre ayer y hoy son ya de enorme consideración y esta nueva victoria de hoy enardece más a los bravos soldados de todas las armas del ejército del Sur que rivalizan en heroísmo en el cumplimiento de las órdenes de sus jefes y se entusiasman ante la cercana perspectiva de ver a nuestra Patria enteramente en manos del Caudillo. (Recibido por la Estación E. A. 8. A. S.)

## Información por Radio

REGRESA A LONDRES EL MINISTRO DE COLONIAS

Londres, 10.—Hoy regresó a esta capital el ministro de Colonias inglés, Macdonald, quien ha permanecido en Palestina varios días, con objeto de estudiar de cerca la situación allí creada por la lucha entre los judíos y los árabes.

Dicha visita la efectuó en avión, y mañana informará a Chamberlain acerca la situación allí creada en Maita y Palestina.

LA ENFERMEDAD DE CHAMBERLAIN

Londres, 10.—Esta mañana se encontraba notablemente mejorado el primer ministro del gobierno británico, Neville Chamberlain, a quien visitó en las primeras horas el otorrinolaringólogo. Esta tarde se entrevistó con el ministro de Relaciones Exteriores, lord Halifax, que se encuentra en Londres, y probablemente mañana conferenciará con el ministro de Colonias, Macdonald, quien le informará de la situación en Palestina.

REPERCUTE EN VALENCIA LA DERROTA ROJA DEL EBRO

Berlín, 10.—El Cuartel General del Generalísimo Franco comunicó que sus tropas han adquirido

brillantes éxitos en las márgenes del Ebro y en los frentes de Extremadura y del Sur.

La derrota que los rojos han sufrido en las márgenes del Ebro ha sido de tal magnitud que en Valencia se ha arrojado la población a la calle, organizando manifestaciones de centenares de personas pidiendo la paz. Todas estas manifestaciones han sido disueltas a la fuerza por los milicianos y guardias de Asalto, resultando más de cuarenta personas heridas.

LORD RUNCIMAN VISITA AL PRESIDENTE BENES

Praga, 10.—Hoy recibió el presidente de la República de Checoslovaquia al enviado del gobierno inglés, lord Runciman, ignorándose lo tratado en la entrevista.

LLEGO A LONDRES EL PRIMER INFORME DE LORD RUNCIMAN

Londres, 10.—Hoy celebraron una entrevista el presidente del gobierno inglés, Chamberlain, y el ministro de Relaciones Exteriores, lord Halifax, tratándose de asuntos internacionales. También se supone que trata-

## Noticias varias

UN NUEVO INCIDENTE EN LA REGION DE LOS SUDETES

Praga, 10. (DNB).—Ahora se ha hecho público un nuevo suceso ocurrido el lunes último, por la noche, y que es característico del estado de ánimo que existe en la región de los alemanes sudetes. Tuvo lugar el incidente en Oberplan Boehmerwald. Un obrero, oficial de una panadería, se hallaba conversando con algunos conocidos en la plaza del mercado. En lugar inmediato se hallaba un grupo formado por tres policías checos, de los que han sido destacados últimamente a Oberplan. De pronto, uno de los agentes se dirigió al panadero y lo insultó, echándole las manos a la cara como para ahogarle; el segundo policía le golpeó brutalmente, y el tercero tuvo la comprensión suficiente para poner término al incidente.—(F. E. 7.)

EL MARISCAL BALBO EN BERLIN

Berlín, 10. (DNB).—El mariscal Balbo depositó esta mañana una gran corona de flores al pie del monumento a los caídos en la Gran Guerra, en presencia de varios miembros de la Embajada italiana y de algunos generales de la Aviación alemana.

Después de la ceremonia, Balbo fué cordialmente ovacionado por varios miles de personas que se habían congregado en los alrededores del monumento.

Seguidamente hizo una visita al Ayuntamiento, poniendo su firma en el Libro de Oro de la ciudad. El burgomaestre, doctor Lipert, le ofreció el tradicional vino de honor, entregándole como recuerdo de su visita a Berlín una placa de plata de la capital.—(F. E. 7.)

WOROSCHILOW SUPRE UN MINUCIOSO REGISTRO CUANDO VA AL KREMLIN

París, 10. (DNB).—El redactor jefe de "Le Matin" publica el resumen de una conversación sostenida con un diplomático rumano que vivió largo tiempo en Moscú, en la cual le dijo que cuando Woroschilow va al Kremlin, para visitar a Stalin, es registrado por agentes de la G. P. U. como cualquier otro ciudadano ruso, por si lleva bombas o armas. Antes extrañaba a Woroschilow verse sometido a este procedimiento, pero hoy se deja registrar como cosa natural.

Ciertamente, los agentes de la G. P. U. miran siempre con suma intranquilidad las grandes y fuertes manos de Woroschilow. Indudablemente, si estas manos se ponen en contacto con una garganta pueden apretar como tenazas.

Desgraciadamente, no se han encontrado en la Unión Soviética los medios para obligar a los sospechosos a dejar sus manos en el guardarraja.

## El "Osservatore Romano" elogia el Fuero del Trabajo del Gobierno Nacional

Roma, 12.—El periódico del Vaticano "Osservatore Romano", ha publicado en lugar preferente un completísimo estudio del Fuero del Trabajo, ilustrado con frases y declaraciones del Generalísimo Franco, en el que se hace un caluroso elogio de los principios sociales católicos en que se inspira el nuevo Estado español.

También en primera plana y como fondo, reproduce el mismo periódico las contestaciones del cardenal Gomá a monseñor Nyttli, arzobispo de San Francisco, y a otros obispos americanos, agrade-

ciéndoles sus manifestaciones de simpatía y de aliento a las importantes sumas que han enviado para las necesidades de la Iglesia católica en España por conducto de la American Spanish Relief Fund.

En su respuesta al arzobispo de San Francisco, el cardenal Primado de Toledo dice: "Nosotros combatimos en España por mantener los principios de nuestra civilización cristiana; nuestros mártires y nuestros héroes combaten por los ideales de Dios y por las tradiciones católicas de mi Patria."

Esta historia, dice el redactor jefe de "Le Matin", no tendría nada de extraño si se desarrollase entre mongoles y kurdos, pero se trata de la Unión Soviética, que dice hallarse como miembro de la Liga de las Naciones al mismo nivel de las grandes potencias civilizadas de Europa, con algunas de las cuales tiene concertados pactos militares.

El mencionado redactor jefe pregunta qué valor potencial puede tener un ejército cuyo jefe supremo fué ejecutado y otro tiene que someterse a un registro corporal cada vez que entra al Kremlin.

Stalin considera a su generalísimo capaz de juzgarle una mala pasada, y no se comprende que Francia vea en ese generalísimo un buen apoyo.

La potencia de un ejército, termina diciendo el periodista, está también representada por el valor moral de quienes dirigen las batallas.—(F. E. 7.)

EN POLONIA SE PRODUJO UN GRAN SINIESTRO

Varsovia, 10. (DNB).—En la ciudad de Losice, en la Polonia Oriental, se produjo un siniestro por defectos en el motor de una trilladora, incendiándose más de cien casas y dependencias.

En el pueblo inmediato de Liny, se quemaron diez casas por un descuido, y también veintisiete pajares.—(F. E. 7.)

ENTREVISTA QUE PROVOCA RUMORES

París, 10. (Havas).—La conversación que tuvo lugar ayer entre Bonnet y el embajador alemán von Weizsaeck, ha provocado rumores sobre la actitud que tomarían el Reich y Francia eventualmente en la cuestión del conflicto ruso-japonés.

Los medios autorizados declaran que en ningún momento se habló de la cuestión de Changkung-feng ni de la situación del Extremo Oriente.—(F. E. 7.)

LOS ESLOVACOS SE PROPONEN DENUNCIAR AL GOBIERNO CHECO

Varsovia, 10. (DNB).—El Comité del partido de los polacos en Checoslovaquia, acordó dar los pasos necesarios para informar suficientemente a lord Runciman acerca de la situación de la población polaca de Checoslovaquia.

Los autonomistas eslovacos se proponen denunciar al gobierno checo ante el Tribunal internacional de La Haya, por incumplimiento del Tratado de Pittsburgh, que fué concertado entre dos pueblos y tiene carácter internacional, siendo además consecuencia del Tratado de Versalles.—(F. E. 7.)

ran del problema de las nacionalidades checas. El periódico londinense "Evening Standard" dice en su edición de la tarde que ya ha sido entregado a Chamberlain el primer informe enviado por lord Runciman desde Praga.

Nuevo bombardeo a Valencia

Valencia, 10. (Havas).—La ciudad ha sido bombardeada a las 12/40 por seis aviones nacionales. Arrojaron 80 bombas sobre obras de defensa militar.—(F. E. 7.)

# Información local



VIAJES

Han llegado de la Península doña María Teresa Basabé Bujalance, doña Carmen Fernández, don José María Martín, don Juan Basabé Bujalance, don Antonio Hernández y Hernández, don Juan Iglesias Gutiérrez, don Gaspar de Ponte Méndez, doña Matilde Gordillo González, don Antonio Reyes Darias, don Felipe Higuera Padrón, doña María Teresa Bujalance e hija.

—De Las Palmas ha regresado el comandante de Infantería, don Pedro Murillo, acompañado de su señora esposa doña Clorinda Viguero.

—De Las Palmas han llegado don H. F. Olsen, don Miguel Angel Izquierdo y don Emilio Ruiz Morón.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma don José Miguel Sotomayor y señora.

—De La Palma llegaron ayer don Manuel Abreu, don Miguel Pérez Cárdenas, don Julián Medina, don David Pérez Acosta, don Ernesto Valerón, don Félix Fernández y don Juan Torres Hernández.

—Ha regresado de la Península el director de la Banda municipal de música, don Evaristo Icteta.

—Ha llegado de la Península el teniente del Cuerpo de Tren, nuestro distinguido amigo don Ramón Díaz Gutiérrez, que viene a restablecerse de las lesiones sufridas con motivo de un accidente de automóvil.

—De la vecina isla ha llegado el presidente de la Junta del Paro Obrero, señor Pérez Conesa.

—Ha regresado a la Península el teniente de Tiradores de Infantería, don Adrián Carrillo.

—Para la Península marchará en la presente semana el alférez de Infantería, don Fermín Vallejo Ruiz de Quero, hijo del presidente de esta Audiencia, don Luis Vallejo.

—Han llegado de la Península, en uso de licencia, el teniente de Infantería don Esteban Mandillo Espinosa, y el alférez de Artillería, don Antonio Rivera.

—En la presente semana hará viaje a la Península, con objeto de incorporarse a la Escuadra, el teniente de navío don Diego Ferrer Hernández Selis.

—De la Península han llegado, destinados al Grupo Mixto de Ingenieros número 3, los alféreces don Luis Lorenzo Ruiz y don José Fatás.

## MISA DE REQUIEM

Mañana, viernes, día 12, según do aniversario del señor don Vicente de Saavedra y Togores, capitán de Infantería, muerto por Dios y España, en Málaga, el 12 de agosto de 1936, se dirán misas que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, en la iglesia de San Francisco, en La Laguna, en el altar del Santísimo Cristo.

Su madre y familia agradecerán profundamente la asistencia a estos actos.

## Comandancia General

### Llegada de una expedición

Según telegrama recibido en la Comandancia General de estas islas, ha llegado sin novedad a su destino, la expedición que últimamente salió de este puerto.

### Visitas

Ayer visitaron al Comandante General, el gobernador militar, señor Moreno Alcántara; presidente de la Junta Provincial del Paro Obrero de Las Palmas, señor Pérez Conesa; jefe de día, coronel del Regimiento Infantería de Tenerife, señor Galtier; capitán de Aviación, señor Ley Gracia; comandante de Infantería, señor Murillo; delegado de Orden Público, señor Martínez Mateo; teniente coronel de Artillería, señor Maldonado.

También visitó al Comandante General, el gobernador civil, señor Orbaneja.

## AVISO

Por el presente hago saber a mis inquilinos y demás personas que conmigo tengan relaciones económicas, que a partir del primero de Agosto del corriente año ha dejado de prestar sus servicios como Administrador y apoderado del que suscribe, don Olegario Carmona Simón, pasando a serlo el que durante 18 años lo estuvo desempeñando, don Salvador Augusto Brito Lorenzo, con domicilio en la calle de Meléndez Sorís, número 15. Teléfono 426, con quien tendrán que entenderse en lo sucesivo para el pago de alquileres e interés.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de julio de 1938.

PABLO GONZALEZ

## Notas municipales

### Alcaldía.—Sancciones

Como consecuencia de análisis verificado a muestra de leche recogida en los días 7 y 8 del corriente, según comunica el Instituto de Higiene, han resultado sancionadas por los motivos que se expresan, las siguientes reparadoras:

Concepción Hernández Mirabal, con 50 pesetas por tener a su casa un 10 por ciento de agua.

Carmen Díaz Rivero, con 50 pesetas, por tener añadida un 10 por ciento de agua.

## AUDIENCIA

### Sala de lo Criminal

Por el Tribunal de esta Audiencia y en la causa seguida contra don Gabino Sicilia Morales por supuesta malversación de caudales públicos, se ha dictado sentencia absolviendo libremente al procesado por no considerarlo culpable del delito de que venía acusado, resolviéndose también que las costas causadas sean de oficio, todo de acuerdo con la tesis sustentada por el letrado defensor señor González de Mesa.

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

### (Sección Femenina)

¡Comaradas! Recuerden que hoy, jueves, es el "Día del Frente", y que hay que contribuir con algún donativo para los soldados que luchan en los frentes. Todas a entregarlo en el local de 3 a 5 de la tarde.—Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—La Regidora Provincial de Prensa y Propaganda.

Las camaradas Carmen Prat Tabares, deberá presentarse sin excusa de ningún género hoy, de 11 a 1 de la tarde, en esta Jefatura Provincial.

Las camaradas Juana Tapia y Aurora Fumero, deberán encontrarse hoy en nuestro local a las diez de la mañana.

Camaradas que deberán encontrarse mañana, viernes, día 12, a las ocho de la mañana, en las oficinas del Plato Único, para la recaudación del mismo:

Dora Lorenzo, Trinidad Brito, Ana Darias, Carmen Bethencourt, Walkyria Perera, Rosalba Domínguez, Concha Castro, Isabel Díaz de Losada, Antonia Torregrosa, Concha Padilla, Pilar Ojeda, Lola Guimerá Mulet, Pino Ojeda, Antonia González, Carmen Pérez Alonso, Catalina Llabrés, Pilar Ara Recuero, Carmen Sallares, Blanca Nieves González, M. Pilar García Vilona, María Luisa Ravina, Ana María Pestano, Angeles Albertos, Nieves Armas, Nélida Albertos, Nieves Alcina, Otilia Rojas, Francisca Marmolejo, Tomasa Benítez Dorta, Dominga Salas Gutiérrez, Carmen Pérez Ramos, Manuela González Marro, Carmen Ramos Vela, Zenaida Llorente, Marcelina Bello Granados, Julia López Delgado, Carmen Pradas, Clorinda Hernández González, Francisca Acosta Quesada, Mercedes G. Peral, Eladia Gómez, María Ladeveze, Isolina Nieves, Edelmira Alamo, Isabel Padilla, Antonia Salazar, Antonia Gómez, Enriqueta Carreras, Pilar G. Peral, África Vilar Borges, Ana María Zamorano, Catalina Bruñas, Antonia Segura, Isabel Ceballos, Herceilia Hernández Verrano, Dominga Alvarez, Candelaria Domínguez, Berna Benítez Braun, Eugenia Sánchez Herbon, Carmen García Martín, Carmen Ortega, Luisa Fernández de Misa, Concepción Pérez Rivero, Julia Padrón, M. Lola Perdomo, María Delgado Plasencia, Josefina Siliuto, M. Luisa Rodríguez Toledo, Carmen Aller, María Mérida, Pino Padrón, Evangelina González Cabrera, Bienvenida Sánchez Gómez, Carmen Reyes Martínez, Nieves Llaena, Carmen Guance.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—La Delegada Local.

## VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

## Central Nacional Sindicalista

Delegación Sindical Provincial de Santa Cruz de Tenerife

### CURSILLO DE PREPARACION SINDICAL.—AVISO IMPORTANTE

La apertura del Kursillo de Preparación Sindical organizado por esta CNS con arreglo al programa ya publicado, tendrá lugar el próximo día 16 y hora de las 7 y media de la tarde en punto, en el local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, sito en la calle de San Lucas. Dicha sesión de apertura correrá a cargo del camarada delegado sindical provincial, ajustada al siguiente programa:

Los sindicatos a partir del 18 de julio de 1936.—El momento presente: ventaja de la sindicación.—Obligaciones del productor.—Obligaciones de los jefes sindicales.

La entrada en el local es completamente libre, pudiendo asistir a dichas conferencias incluso los no afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS y a la Central Nacional Sindicalista.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—Santa Cruz de Tenerife, 10 de agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El secretario sindical provincial, Rafael Pérez y Sánchez Pinedo.

Relación de empresarios, técnicos y obreros que han solicitado su ingreso en esta Organización Nacional y que han sido admitidos por el Delegado Sindical Provincial en el día de la fecha.

Luis Zamorano Benítez, Juan Delgado Baute, Eleuterio Rodríguez Alonso, Santiago Pérez Ramallo, Juana Díaz González, Francisco Zamora Guerra, Rita Gutiérrez Vera, Candelaria Hernández Reyes, Lázaro Alonso Rodríguez,

Antonio Ledesma de la Rosa, Vicente de la Torre Cabrera, Joaquín Juan Martí, Gabriel Asensio Castro, Isidro Rojas Rojas, Gregorio García Domínguez, Manuel Cremades Caparros, Cayetano Martínez Pomares, Antonio Rojas de la Rosa, José de Armas y Compañía, Juan de la Rosa Rodríguez, Francisco García R. de León, Alejandro Padrón Rodríguez, Miguel Salvador Guín, Juan Hernández Rodríguez, Luis González Pérez, Antonio Coello García, Luis Ferrera Farina, Federico Marrero Alberto, Manuel Farina Coello, Emilio Díaz Núñez, Francisco Hernández Coello, Eusebio Delgado Hernández, Isidro Hernández Morales, Manuel Bethencourt Francés, Constanza Jordán González, viuda de González, Paula González Gorriñ, viuda de Jordán, Gerardo Alfonso Gorriñ, José Afonso Díaz, Manuel Cejas Díaz, José González Delgado, José Rivero Díaz, Manuel Alonso Amaro, Pedro Evora Delgado, José Hernández Barrameda, Francisco González Navarro, José Vargas Hernández, Antonio Díaz Llanos y Bautista, Antonio Ruiz Borges, Francisco Oramas Castro, Miguel Díaz-Llanos Oramas, Sindicato Agrícola Rambal, Benigno de Torres Oramas, Rafael Falcón Pérez, Francisco Ródquez, Díaz, Gumersindo García Rodríguez, Elicio García Rodríguez, Catalina Monteverde y Lugo, Alonso de Ponte y Llaena, Luis Benítez de Lugo y Velarde, José María Zárate Llaena, Juan García Perdigón.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, 10 de agosto de 1938.—(III Año Triunfal).—El Delegado Sindical Provincial, Miguel Pintor González.

Relación de empresarios, técnicos y obreros que han solicitado su ingreso en esta Organización Nacional y que han sido admitidos por el Delegado Sindical Provincial en el día de la fecha.

Luis Zamorano Benítez, Juan Delgado Baute, Eleuterio Rodríguez Alonso, Santiago Pérez Ramallo, Juana Díaz González, Francisco Zamora Guerra, Rita Gutiérrez Vera, Candelaria Hernández Reyes, Lázaro Alonso Rodríguez,

Antonio Ledesma de la Rosa, Vicente de la Torre Cabrera, Joaquín Juan Martí, Gabriel Asensio Castro, Isidro Rojas Rojas, Gregorio García Domínguez, Manuel Cremades Caparros, Cayetano Martínez Pomares, Antonio Rojas de la Rosa, José de Armas y Compañía, Juan de la Rosa Rodríguez, Francisco García R. de León, Alejandro Padrón Rodríguez, Miguel Salvador Guín, Juan Hernández Rodríguez, Luis González Pérez, Antonio Coello García, Luis Ferrera Farina, Federico Marrero Alberto, Manuel Farina Coello, Emilio Díaz Núñez, Francisco Hernández Coello, Eusebio Delgado Hernández, Isidro Hernández Morales, Manuel Bethencourt Francés, Constanza Jordán González, viuda de González, Paula González Gorriñ, viuda de Jordán, Gerardo Alfonso Gorriñ, José Afonso Díaz, Manuel Cejas Díaz, José González Delgado, José Rivero Díaz, Manuel Alonso Amaro, Pedro Evora Delgado, José Hernández Barrameda, Francisco González Navarro, José Vargas Hernández, Antonio Díaz Llanos y Bautista, Antonio Ruiz Borges, Francisco Oramas Castro, Miguel Díaz-Llanos Oramas, Sindicato Agrícola Rambal, Benigno de Torres Oramas, Rafael Falcón Pérez, Francisco Ródquez, Díaz, Gumersindo García Rodríguez, Elicio García Rodríguez, Catalina Monteverde y Lugo, Alonso de Ponte y Llaena, Luis Benítez de Lugo y Velarde, José María Zárate Llaena, Juan García Perdigón.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, 10 de agosto de 1938.—(III Año Triunfal).—El Delegado Sindical Provincial, Miguel Pintor González.

Relación de empresarios, técnicos y obreros que han solicitado su ingreso en esta Organización Nacional y que han sido admitidos por el Delegado Sindical Provincial en el día de la fecha.

Luis Zamorano Benítez, Juan Delgado Baute, Eleuterio Rodríguez Alonso, Santiago Pérez Ramallo, Juana Díaz González, Francisco Zamora Guerra, Rita Gutiérrez Vera, Candelaria Hernández Reyes, Lázaro Alonso Rodríguez,

Antonio Ledesma de la Rosa, Vicente de la Torre Cabrera, Joaquín Juan Martí, Gabriel Asensio Castro, Isidro Rojas Rojas, Gregorio García Domínguez, Manuel Cremades Caparros, Cayetano Martínez Pomares, Antonio Rojas de la Rosa, José de Armas y Compañía, Juan de la Rosa Rodríguez, Francisco García R. de León, Alejandro Padrón Rodríguez, Miguel Salvador Guín, Juan Hernández Rodríguez, Luis González Pérez, Antonio Coello García, Luis Ferrera Farina, Federico Marrero Alberto, Manuel Farina Coello, Emilio Díaz Núñez, Francisco Hernández Coello, Eusebio Delgado Hernández, Isidro Hernández Morales, Manuel Bethencourt Francés, Constanza Jordán González, viuda de González, Paula González Gorriñ, viuda de Jordán, Gerardo Alfonso Gorriñ, José Afonso Díaz, Manuel Cejas Díaz, José González Delgado, José Rivero Díaz, Manuel Alonso Amaro, Pedro Evora Delgado, José Hernández Barrameda, Francisco González Navarro, José Vargas Hernández, Antonio Díaz Llanos y Bautista, Antonio Ruiz Borges, Francisco Oramas Castro, Miguel Díaz-Llanos Oramas, Sindicato Agrícola Rambal, Benigno de Torres Oramas, Rafael Falcón Pérez, Francisco Ródquez, Díaz, Gumersindo García Rodríguez, Elicio García Rodríguez, Catalina Monteverde y Lugo, Alonso de Ponte y Llaena, Luis Benítez de Lugo y Velarde, José María Zárate Llaena, Juan García Perdigón.

## DEPORTES

### Fútbol

El próximo sábado, día 13, a las cinco de la tarde, jugarán en el Stadium de los equipos "Rambal" y "Escuela de Arte", habiéndose constituido este equipo con los siguientes jugadores: Basilio, Manuel y Alvaro, Salas, Gastón y Perdigón, Coello, Morales, Mesa, Carrasco y Benjamín.

## VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

### De la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

A los señores propietarios, usufructuarios y perceptores de rentas de fincas urbanas del término municipal de Güimar.

1.ª Derrama obligatoria. (Decreto núm. 264, e Instrucciones de 8 de mayo de 1937).

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 7.º del Decreto núm. 264, y en el núm. 16, de las Instrucciones de 8 de mayo, para su desenvolvimiento, se va a proceder por esta Cámara Oficial al cobro de la primera derrama obligatoria para el pago de rentas condonadas desde el mes de mayo al de diciembre del pasado año de 1937.

Deberán hacer efectiva esta derrama todos los propietarios, usufructuarios y perceptores por alquileres de fincas urbanas del término municipal de Güimar, quienes deberán satisfacer como coarbitrario de dicha derrama el 175 por 100, de las rentas mensuales que perciban.

Los obligados al pago de la expresada derrama lo harán efectivo en las oficinas de la Secretaría de la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife, en la repetida Villa de Güimar, Plaza de la Iglesia núm. 7, en los días 12 al 31 del

actual mes de agosto, y durante sus horas de despacho al público, entendiéndose que transcurrido dicho plazo, pasarán los valores impagados a la Agencia Ejecutiva, siguiéndose para su cobro el procedimiento de apremio administrativo con los recargos correspondientes, de acuerdo con lo que dispone el artículo 19, de las aludidas instrucciones.

Igualmente se pone en conocimiento de los señores propietarios cuyos inquilinos han gozado de la Tarjeta Oficial para Exención, que seguidamente se procederá al pago de las rentas condonadas, en el término municipal de Güimar, fecha que se anunciará debidamente, previa presentación de los documentos procedentes.

Se recuerda a los señores propietarios que las cantidades que satisfagan por esta derrama serán deducibles del donativo que corresponde satisfacer a los dueños de fincas urbanas, con arreglo al Bando de la Comandancia General de Canarias de 3 de junio de 1937, para atenciones del Paro Obrero.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El presidente, Francisco La Roche.

## Agosto

### 11

### Jueves

### Santa Filomena

### CULTOS

#### Parroquia de la Concepción

Viernes, 12.—Misa rezada a las siete, por intención particular.

Misa rezada a las ocho, por doña Magdalena Fernández del Castillo. Aniversario.

Misa rezada a las ocho y media, por don Miguel Adolfo Lorenzo, que en paz descanse.

A las siete de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

#### Parroquia de San Francisco

Viernes, 12.—A las ocho, Misa rezada de promesa a San Antonio.

A las ocho y media, Misa rezada por difuntos.

#### La solemnidad en honor de la Santísima Virgen de Candelaria

### Programa de los cultos

Día 14.—Desde las seis de la mañana, Misas rezadas hasta las nueve y media, durante las cuales se distribuirá la Santa Comunión a cuantos lo deseen. Para esto tendrán los fieles confesores de quien reciban el Sacramento de la Penitencia.

A las diez y media, Misa solemnizada por un coro de juveniles católicas, estando el Pánegírico a cargo de un gran orador.

Por la tarde, a las cinco, saldrá la veneranda Imagen a la playa a presidir la tradicional ceremonia de los Guanches, regresando después procesionalmente a la iglesia.

Por la noche y hora de las diez, después de rezar el Santo Rosario, saldrá la acostumbrada procesión por la playa y centro del pueblo entre numerosos fuegos de artificio y lluvias de cohetes.

Día 15.—Por la mañana, los mismos cultos que el día anterior y con igual solemnidad, con la diferencia de que la procesión saldrá a continuación de la Misa Mayor, hacia las doce del día. Una Banda de música amenizará estos actos.

Por la noche saldrá por tercera vez la Santa Imagen en procesión por los claustros del convento, al fin de la cual se cantará la típica y devota "Salve de los maresantes".

## Telegrafos

### Telegramas detenidos

En este Centro de Telégrafos se encuentran detenidos a disposición de sus destinatarios, los siguientes telegramas:

Antonio Herreras, Consolación, número 93.

Emérita Montesdeoca, Adolfo Pérez Andújar, Hotel Oriental.

Fruto Marañón, Vigonzález.

Antonio García, Juan Izquierdo.

Antonio Rodríguez, barrio Salud, calle 12 núm. 10.

María González, Calle Serrano, núm. 80.

Brasgoler, Umpiérrez Cabrera, Pensión Colón.

Nieves Pérez Linges, Plaza Tanquito, 5.

Iroma, Jerónimo Cruz Ortega.

Cristóbal Gallego, Centro Movilización.

Carmen González, Noria Alta, núm. 19.

En este Centro de Telégrafos se encuentran detenidos a disposición de sus destinatarios, los siguientes telegramas:

Antonio Herreras, Consolación, número 93.

Emérita Montesdeoca, Adolfo Pérez Andújar, Hotel Oriental.

Fruto Marañón, Vigonzález.

Antonio García, Juan Izquierdo.

Antonio Rodríguez, barrio Salud, calle 12 núm. 10.

María González, Calle Serrano, núm. 80.

Brasgoler, Umpiérrez Cabrera, Pensión Colón.

Nieves Pérez Linges, Plaza Tanquito, 5.

Iroma, Jerónimo Cruz Ortega.

Cristóbal Gallego, Centro Movilización.

Carmen González, Noria Alta, núm. 19.

## Sección Religiosa

### Agosto

### 11

### Jueves

### Santa Filomena

### CULTOS

#### Parroquia de la Concepción

Viernes, 12.—Misa rezada a las siete, por intención particular.

Misa rezada a las ocho, por doña Magdalena Fernández del Castillo. Aniversario.

Misa rezada a las ocho y media, por don Miguel Adolfo Lorenzo, que en paz descanse.

A las siete de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

#### Parroquia de San Francisco

Viernes, 12.—A las ocho, Misa rezada de promesa a San Antonio.

A las ocho y media, Misa rezada por difuntos.

#### La solemnidad en honor de la Santísima Virgen de Candelaria

### Programa de los cultos

Día 14.—Desde las seis de la mañana, Misas rezadas hasta las nueve y media, durante las cuales se distribuirá la Santa Comunión a cuantos lo deseen. Para esto tendrán los fieles confesores de quien reciban el Sacramento de la Penitencia.

A las diez y media, Misa solemnizada por un coro de juveniles católicas, estando el Pánegírico a cargo de un gran orador.

Por la tarde, a las cinco, saldrá la veneranda Imagen a la playa a presidir la tradicional ceremonia de los Guanches, regresando después procesionalmente a la iglesia.

Por la noche y hora de las diez, después de rezar el Santo Rosario, saldrá la acostumbrada procesión por la playa y centro del pueblo entre numerosos fuegos de artificio y lluvias de cohetes.

Día 15.—Por la mañana, los mismos cultos que el día anterior y con igual solemnidad, con la diferencia de que la procesión saldrá a continuación de la Misa Mayor, hacia las doce del día. Una Banda de música amenizará estos actos.

Por la noche saldrá por tercera vez la Santa Imagen en procesión por los claustros del convento, al fin de la cual se cantará la típica y devota "Salve de los maresantes".

## Telegrafos

### Telegramas detenidos

En este Centro de Telégrafos se encuentran detenidos a disposición de sus destinatarios, los siguientes telegramas:

Antonio Herreras, Consolación, número 93.

Emérita Montesdeoca, Adolfo Pérez Andújar, Hotel Oriental.

Fruto Marañón, Vigonzález.

Antonio García, Juan Izquierdo.

Antonio Rodríguez, barrio Salud, calle 12 núm. 10.

María González, Calle Serrano, núm. 80.

Brasgoler, Umpiérrez Cabrera, Pensión Colón.

Nieves Pérez Linges, Plaza Tanquito, 5.

Iroma, Jerónimo Cruz Ortega.

Cristóbal Gallego, Centro Movilización.

Carmen González, Noria Alta, núm. 19.

# Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

Habiendo acordado el Excmo. Ayuntamiento de esta capital completar la urbanización y la pavimentación de las calles de Alvarez de Lugo, Pérez de Rosas, Benavides, 18 de Julio, y María Cristina, la Unión Eléctrica de Canarias, S. A. ruega a todos los propietarios de casas y solares de las referidas calles que no tengan servicio de gas, soliciten antes el día 31 del presente mes el acople a dicho servicio, ya que una vez terminada la pavimentación de las citadas calles no será posible atender solicitudes de su ministro de gas por no permitirse por el Excmo. Ayuntamiento la apertura de las zanjas necesarias durante un plazo no menor de cinco años.

## Comandancia de Marina

### NOTA IMPORTANTE

El señor comandante de Marina por la presente ruega y encarece a todas cuantas personas se dignaron remitir libros a esta Dependencia, coincidiendo con la festividad de la Patrona de la Marina, la venerada Virgen del Carmen, se sirvan repetir sus nombres y apellidos con expresión de los títulos de las obras donadas, por desearse remitir relación completa y detallada al Excmo. señor Comandante General del Departamento Marítimo de Cádiz.

## Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIOS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ. PARA RAZON, EL CONSERJE.

## Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

### Secretaría. — Negdo. Fomento

### AN

# La judería internacional se reúne en Evian-les-Bains

El resultado de las sesiones que en estos días han tenido lugar en Evian para la instalación de los judíos procedentes de Alemania y de la antigua Austria no ha correspondido completamente a las esperanzas que se hubieran podido abrigar a la vista de las consideraciones publicadas en una serie de países con referencia a la citada conferencia. Precisamente el haberse apreciado en muchas partes del Extranjero como incomprensible por qué el Reich no deseaba seguir considerando como parte integrante de su población al elemento judío, teniendo en cuenta los resultados obtenidos, hace en cierta manera parecer como sorprendente el que ahora los indicados países, dada la propicia ocasión que se les ofrecía para aprovecharse del valor de semejante elemento, no muestran en manera alguna una urgencia especial por llevarla a la práctica. Al contrario, apenas uno de los Estados cuyos representantes han hecho uso de la palabra en Evian ha dado a entender que su país estuviese deseoso de recibir la emigración y conceder la ciudadanía a los actuales judíos alemanes, e incluso se manifestó allí el temor de que ante una emigración judía de cierta importancia podría llegar a crearse un ambiente antisemita en los países de referencia. Así es como en todo caso se ha venido a poner de manifiesto cierta comprensión para la situación alemana, que especialmente después de la guerra, y debido a la prepotencia del influjo judío, había llegado a ser insostenible.

Si en Evian se ha planteado la tesis de neutralizar de alguna manera los efectos de la política que Alemania se impuso como necesaria frente al problema judío, parecía evidente que para ella se ofreciesen en primer lugar aquellos países que nunca han disimulado su simpatía y su alta estima por el factor judío y que siempre—bien es verdad que has-

ta ahora sólo platónicamente—han salido en su defensa. Una renuncia a tal incremento de la población resultará para los mismos tanto más difícil de fundamentar cuanto que todos ellos manifiestamente disponen de comarcas adecuadas para tal fin, que el Reich, como es bien sabido, de ninguna manera posee. Por lo me nos bien habrían podido ajustar a las exigencias de la situación actual ciertas prescripciones prohibitivas en materia de emigración que después de la guerra han sido decretadas en una serie de dichos países.

El judaísmo como tal puede presentar en Palestina una propia posesión territorial que a lo sumo ha de calificarse de provisional, sin que en ningún caso resulte indiscutible. De todos modos, y por lo que hace a la actividad económica, todavía sigue considerado absolutamente como una "gran potencia". Esta realidad plantea indiscutiblemente al judaísmo internacional, en vista de su posibilidad de actuación financiera, el deber de colaborar con arreglo a sus fuerzas a la solución del problema judío, que con sus secuelas materiales y de política social y nacional tantos conflictos y conmociones ha proporcionado a la humanidad en el transcurso de los siglos.

Encierra interés para todas las partes afectadas por este problema el que se llegue a encontrar una solución del mismo que sea capaz de crear una situación aceptable, tanto para los países que los acogen como para los judíos mismos. Por lo tanto, sería de desear que ante todo se ofreciesen en primer lugar para colaborar en esta labor aquellos que realmente en uno u otro aspecto pueden ser considerados como capacitados, y que además demostrasen los mismos que toman verdaderamente en serio las simpatías una vez más expresadas en favor de los judíos.

# Un retrato de Mussolini

En el diario "Faro de Vigo", Manuel Graña ha publicado con el título que encabeza estas líneas el siguiente artículo:

"La posterioridad tiene ya un retrato de Mussolini. El torso robusto desnudo al sol ardiente, de pie sobre la trilladora mecánica, apoyado en su horca, como Hércules en su clava, ante los campos ondulantes de doradas mieses y la multitud de campesinos, se dirige a las naciones "que habían osado especular con el hambre del pueblo italiano".

La más odiosa especulación del frente antifascista, llevada a cabo por la hez de ciertas naciones.

Pero Italia había comenzado la batalla del "grano", precisamente cuando esas naciones intentaron detenerla en su carrera triunfal, rindiéndola por hambre. La tierra italiana, trabajada con amor, con la austera laboriosidad de los antiguos romanos, ya produciendo el pan necesario para sus hijos; que han transformado en campos feraces las marismas pestilentes.

En previsión de una mala cosecha, cosa bien ajena a las sórdidas maniobras políticas, cierta prensa se frotaba las manos de gusto.

Mussolini sale al paso de la inhumana insidia con la actitud imponente de un atleta "del arte y del deporte". Nadie como él había entendido y practicado la advertencia humana y profunda del historiador ateniense: "Eres pobre, trabajas; eres ignorante, estudias; eres débil, ármate..."

En Aprilia, uno de los pueblos nuevos, para comenzar la trilla, pero sobre todo para hacer saber a las naciones que Italia no está dispuesta "a capitulaciones políticas a cambio de concesiones económicas". Que está decidida a sacar de su suelo lo necesario para mantener su "autarquía", o sea su independencia total con el sustento de sus hijos.

Para ello muestra con su ejemplo la capacidad de trabajo de los italianos. Sobre las grandes marismas desecadas cuenta los miles de fincas donde se cultivan los cereales, la remolacha, las hortalizas, el algodón, el ricino y las hierbas forrajeras.

La población de las nuevas colonias le recibe en triunfo. Las mujeres con sus trajes multicolores: sayas azules bordadas con go londrinas negras o doradas espigas; blusas color de rosa; corpiño escarlata y pañuelo azul en la cabeza.

En la finca 2.585 cerca de Aprilia, está la trilladora. El pueblo recuerda que el padre de Mussolini fué el primero que introdujo una de estas máquinas en la Romagna y el hijo no ha olvidado el aprendizaje.

Después de trillar la primera hora en ésta pasa a otras fincas, donde sigue su trabajo ejemplar del mismo modo. Luego visita pueblos, huertas, cuarteles; por fin, se entrega al regocijo popular y baila sin descansar, sin pedir bebida ni alimento alguno. En la primera hora de trabajo rindió más de ocho quintales; en la tercera, once; hasta 35 en las cuatro "Mens sana in corpore sano". ¡Y qué vigor físico!

Los que querían hacer creer que el pueblo italiano padecería hambre, se han llevado chasco; los que insinuaban "empréstitos benéficos", ya han oído la voz tonitruante del Duce. Italia sabe trabajar y sabe defenderse. Los ministros, los generales, los "ballas" y los campesinos miraban a su Duce como un "semidiós", como el "Dionysos" de la mitología helénica, que había dado realidad a los "saturnia regna" del poeta imperial. Y acaso él pensaría también que en aquel escenario, de pie con el torso desnudo, sobre una trilladora y apoyado en su horca, "posaba para la posteridad".—USI.

# Diversas noticias del Extranjero

## 1.400.000 NUEVAS VIVIENDAS EN ALEMANIA

Berlín.—Hablando recientemente, el ministro alemán de trabajo Seldte ha dado cuenta del resultado de la actividad del régimen nacionalsocialista en el aspecto de la construcción de nuevas viviendas para la masa trabajadora.

A fines de 1937, el número de nuevas construcciones se mantenía al ritmo de trescientas mil viviendas por año, o sea que se han construido 1.400.000 viviendas. El tipo de construcción adoptado es de colonias rurales que permiten a los trabajadores disponer de un pequeño campo que les proporciona la mayor parte de los alimentos necesarios. Pero, naturalmente, como no todos los obreros tienen la posibilidad de vivir en tales colonias, se construyen también casas de tipo popular que aseguran un alojamiento sano y económico y están siempre provistas de un jardín. Debido a las exigencias del Plan de los Cuatro Años, el ritmo de construcción de viviendas no sufrirá alteraciones por ahora. Pero, según dice la Agencia Central europea, será acelerado tan pronto como las instalaciones previstas en el Plan de los Cuatro Años hayan sido realizadas.

de la Banca de Etiopía y que habían sido objeto de reivindicaciones por parte del ras Tafari. Se trata en total de más de 63 mil libras esterlinas.

## ¿SE VA A PRODUCIR LANITAL EN SUIZA?

Zurich.—En los medios industriales suizos se está examinando la posibilidad de iniciar la producción Lanital. Este proyecto se halla favorecido por el hecho de que Suiza se encuentra en condiciones de producir anualmente más de veinte millones de kilogramos de caseína. Por otra parte, se considera que el Gobierno federal gasta cerca de cuarenta millones de francos en subvención a la industria lechera y de ellos dos millones en subvenciones para la utilización de la leche deficiente. La implantación de la industria del Lanital permitiría la reducción proporcional de estas subvenciones. Se calcula—dice la Agencia Central europea—que el precio de venta del Lanital viene a ser cerca del 50 por ciento más bajo que el de la lana natural de cualidades semejantes.

Durante el año 1937, Suiza ha importado lana cruda por valor aproximado de cuarenta millones de francos suizos. La producción de Lanital tendría la virtud de hacer a Suiza independiente del exterior en este dominio. Se hace notar, además, que así como otros países de industria textil desarrollada han implantado la producción de Lanital, esta nueva materia prima para los tejidos hará pronto o tarde, su aparición sobre el mercado suizo.

## VIVA IMPACIENCIA EN SUIZA ANTE LAS PROXIMAS REPRESENTACIONES EN LOCARNO DEL "CARRO DI TESPI", CON GIGLI

Locarno.—La Agencia Central europea da cuenta del vivísimo interés con que se espera en toda Suiza las anunciadas representaciones del "Carro di Tespi" en Locarno. Las representaciones se celebrarán el 4 y 5 de agosto sobre el fondo maravilloso del Lago Mayor. Tanto en Locarno como en las demás localidades del cantón se preparan fiestas para recibir al Carro, el cual representará "Aida" y "La Traviata", obras en las que tomarán parte Gigli y otros famosísimos actores. Un tren especial conducirá gran número de espectadores de Zurich a Locarno.

## EL USO DE GAS LIQUIDO COMO CARBURANTE

Berlín.—Como es sabido, los gases líquidos son aquellas especies de gases que con la sola aplicación de presiones relativamente bajas, sin alteración de la temperatura, pasan de la forma gaseosa a la líquida. Bajo esta última forma pueden transportarse fácilmente en vasijas de acero y se emplea especialmente como carburante. Además, informa la Agencia Central europea, el gas líquido tiene la ventaja de ser un 20 o un 30 por ciento más económico que la gasolina, gozando de mejores propiedades, como carburación completa y óptima ascensión en invierno. El consumo del gas líquido se cifra actualmente en 50.000 toneladas por año. Su producción aumenta continuamente, junto a la de gasolina sintética. El gas líquido, como carburante, ofrece las mayores ventajas para los camiones. Se calcula que un camión de tres toneladas de carga que haga 30 mil kilómetros al año consumiendo 30 litros de carburante por cada cien kilómetros, ahorra con el uso del gas líquido unas tres mil pesetas anuales. Actualmente, en Alemania sólo emplean el gas líquido unos 11.000 camiones, de 114.000 que existen (un 10 por ciento). Pero se prevee que la transformación de los camiones por el uso del carburante de gas líquido va a adquirir desarrollo considerable.

## EL SEGUNDO ANIVERSARIO DEL ALZAMIENTO NACIONAL DE ESPAÑA EN ROMA

Roma.—Con ocasión del segundo aniversario del movimiento nacional en España, el embajador de España en el Quirinal dió el 18 de julio una recepción en los salones de un gran hotel de la capital a la cual asistieron además de una representación de la colonia española, numerosas personalidades italianas. También el embajador de España en el Vaticano—dice la Agencia Central europea—recibió el mismo día a los españoles residentes en Roma. Por la mañana se había celebrado un oficio religioso en la iglesia española de la vía Monserrato.

## MAS DE 20 MILLONES DE TRABAJADORES EN ALEMANIA

Berlín.—Según las últimas publicaciones de la oficina del Reich para la colocación y seguro contra el paro, el nivel de los ocupados ha sobrepasado en Alemania en el mes de junio, los 20 millones entre trabajadores y empleados. En comparación de la misma estadística del año anterior, en el cual la cifra de trabajadores y empleados era de 18 millones 941 mil, el aumento registrado ahora es de 1.064.000 unidades. Solamente en el mes de junio, el aumento ha sido de 150 mil. El total de parados, siempre a finales de junio, ha sido de 292.000, de los cuales sólo 23.000 estaban plenamente capacitados para el trabajo y ocupados en distritos de sus habituales domicilios.

## EN ITALIA SE ESPERA UNA GRAN VENDIMIA

Roma.—A juzgar por los datos más recientes, se puede prever que la próxima vendimia será más que satisfactoria.

Según dice la Agencia Central europea, desde el mes de mayo hasta la fecha, las previsiones han cambiado radicalmente, por la sensible mejoría del tiempo. A causa de las últimas heladas primaverales, la vid había sufrido daños muy considerables en toda la Italia central y meridional. Pero, las condiciones atmosféricas posteriores han permitido la recuperación de la cosecha que se estimaba perdida y que ahora se presenta magnífica y abundante. Se espera, pues, un fruto sano y normal que permita la elaboración de 85 a 40 millones de hectolitros de vino. Por lo que respecta al mercado de caldos, los precios, muy sostenidos desde hace algunos meses, no parecen dispuestos a ceder, bien sea por la rigidez de la oferta, a causa de las pocas cantidades que existen entre los cosecheros o por las demandas del comercio y del público.

# La participación extranjera en la Feria del Levante

Bari.—Los organizadores de la Feria del Levante se han preocupado oportunamente de mantener toda la importancia de la gran manifestación mercantil y económica, no obstante la suspensión de importaciones en exceso sobre los límites establecidos por el contingente. Este año, los mayores esfuerzos han sido realizados en el sector agrícola, donde se hallarán reunidas personas, organizaciones y firmas cuyos intereses están relacionados con el éxito de la Feria de Bari. Además de la ampliación de las secciones comerciales, existirán este año un importante grupo de exposiciones especiales que se refieren a la "elaboración del aceite en los medios rurales", a la "elaboración del queso", a la "zootecnia", a la "lana y sus derivados", a la "avicultura", a la "apicultura", a la "jardinería", y a otros muchos aspectos no menos importantes. Pero, como es natural, una feria internacional no puede descuidar el carácter esencial de su misión. Por eso, los organizadores se han aplicado en primer lugar a la conclusión de convenios comerciales con diez naciones entre las más directamente ligadas a las nuevas corrientes de intercambio.

Este esfuerzo ha encontrado la plena comprensión y adhesión de la Confederación de la Industria, así como hay motivo para esperar con absoluta confianza, que halle la adhesión de las más grandes empresas productoras, que serán puestas en contacto con las correspondientes delegaciones comerciales de Egipto, Albania, Bulgaria, Grecia, Irak, Yugoslavia, Palestina, Rumanía, Siria y Turquía, a fin de ampliar

la esfera de importaciones sobre aquellos mercados en los especiales dominios de la agricultura, alimentación, construcción, mobiliario, tejidos, vestido, transportes, mecánica, materias primas y química.

También otros sectores serán particularmente fomentados, a través de exposiciones especiales y sobre todo será puesto de relieve con atención especial todo lo que se refiere a los transportes y comunicaciones. Una gran exposición especial ilustrará, asimismo los problemas higiénicos y sanitarios en relación con la demografía.

Por lo que respecta a la participación extranjera, que—según dice la Agencia Central europea—constituye la preocupación esencial de los organizadores, en el curso de los últimos días se ha acrecido con numerosas adhesiones. La participación de los Gobiernos extranjeros será, este año superior a todos los precedentes. Desde luego, han anunciado ya su presencia en la Galería Oficial de las Naciones, los Gobiernos de los siguientes países: Albania, Bélgica, Brasil, Bulgaria, Checoslovaquia, Chile, Egipto, Alemania, Grecia, Yugoslavia, Libano, Luxemburgo, Noruega, Holanda, Palestina, Rumanía y Siria. Son, pues, 15 naciones las que han prometido ya su presencia oficial en la novena Feria del Levante. Como lógico reflejo de lo que acontece, es mucho más vasta y concreta la participación individual de firmas y empresas extranjeras, que contribuirán en buena medida a dar singular importancia internacional a las secciones comerciales de la próxima Feria de Bari.

# Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.

Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 34.

# Fred Olsen Line

Línea de vapores furtivos

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día 4.—Vapor BAJAMAR.

Día 11.—Vapor BREÑA.

Día 18.—Vapor BAJAMAR.

Día 25.—Vapor BRENAS.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 13 SANTA CRUZ DE TENERIFE

# Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.

HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS.

# PLOMO

Se compra en estos talleres

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

# Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal,	GOMERA	Lunes, 12 hs. Las Palmas
Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma,	FUERTEVENTURA GOMERA	Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas, Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal,	FUERTEVENTURA GOMERA	Martes, 12 hs. Las Palmas.
Viernes, 17 hs. Las Palmas, Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma,	LA PALMA GOMERA LA PALMA	Miércoles, 23 hs., Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
		Jueves, 24 hs. Las Palmas.
		Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
		Viernes, 24 hs. Las Palmas.
		Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

# YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO PARA LIVERPOOL

Día 12.—Vapor "AGUILA"

Día 19.—Vapor "ALCA"

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD. MARINA, 43.

Alvaro Rodriguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

# Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS). TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS: PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO, Nº 5-0-4.

# Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE

MUTUALIDAD TINESEÑA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO.

Teléfono 1054

Oficinas: Imeldo Serís, 62

Clinica: Plaza 25 de Julio, 4.

# Carteras de papel y sobres

# Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil)

# GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



COMO ESCRIBEN LA HISTORIA LOS PERIODICOS ROJOS

## Nuevos detalles del conflicto entre Rusia y Japón

### UNA NOTICIA OFICIAL

Tokio, 10. (Havas).—El portavoz del Ministerio de Asuntos Extranjeros, avisa oficialmente que el Japón está dispuesto a aceptar las proposiciones de los Soviets, siempre que en la Comisión encargada de la delimitación de la frontera de Manchukuo haya un delegado japonés.—(F. E. 7).

### SON RECHAZADOS DOS NUEVOS ATAQUES RUSOS

Tokio, 10. (Havas).—Según informes de la Agencia Domei, los soviéticos intentaron dos ataques sobre la cota 52. Según el comunicado oficial de Tokio, el primer ataque se verificó a las nueve de la noche. La infantería hizo esfuerzos para penetrar en las trincheras japonesas, precedida de tanques de asalto. El ataque fué rechazado con bajas de importancia por los rusos.

El segundo ataque se verificó al amanecer y fué igualmente rechazado. Por la mañana la calma se restableció.—(F. E. 7).

### LOS RUSOS OBSERVAN UNA ACTITUD PROVOCATIVA

Tokio, 10. (Havas).—Telegramas procedentes del frente dicen que llegaron nuevos envíos de tropas soviéticas a la región de Changkufeng.

Telegramas procedentes de Corea declaran que las tropas siguen observando las órdenes de sus gobiernos, declarando que hay que esperar y no agravar el conflicto. Sin embargo, se señala la actitud provocativa de los soviéticos, lo mismo que la violencia de los bombardeos de aviación y de artillería sobre pueblos manchúes y localidades japonesas, lo que produce indignación en los medios militares japoneses.—(F. E. 7).

### EL CONSUL GENERAL DE RUSIA EN SEUL

Tokio, 10. (Havas).—El cónsul general de Rusia en Seul, ha comunicado al gobernador de Corea, general japonés Minami, que marcha a Moscú de vacaciones.

En los círculos oficiales se supone que el gobierno ruso aprovechará las circunstancias para cerrar el Consulado en Corea.—(F. E. 7).

### CONTINUAN LOS COMBATES

Tokio, 10. (Havas).—La Agencia Domei señala que el Ministerio de la Guerra ha publicado un comunicado oficial avisando que los combates siguen verificándose en el frente de Changkufeng. La noche pasada dos batallones soviéticos atacaron las posiciones japonesas, pero fueron rechazados. El comunicado añade que los soviéticos empezaron a bombardear con artillería a las seis, lo que desencadenó un duelo de artillería. La distancia que separaba a los japoneses de los soviéticos era escasa, por lo que hubo sensibles bajas por ambas partes. Se desconoce el número de bajas, pero los rusos parecen haber sufrido considerables pérdidas.—(F. E. 7).

### LAS TROPAS JAPONESAS RECHAZAN DOS ATAQUES SOVIETICOS

Corea, 10. (Havas).—Un telegrama procedente del Norte de Corea, avisa que las tropas japonesas han rechazado, después de combates que duraron más de una hora, dos ataques de los soviéticos sobre las posiciones de Yangkouansing, a dos kilómetros al norte de Saoping. Por otra parte fueron derribados dos aviones soviéticos que aparecieron en estos lugares.—(F. E. 7).

aparecer sobre la ciudad la aviación japonesa arrojando 25 bombas, principalmente en los barrios extremos. También bombardeó las líneas del ferrocarril que conducen a la misma ciudad.

### RESULTADO DEL ULTIMO BOMBARDEO

Hong-Kong, 10. (Havas).—Telegrafían de Cantón que el resultado del último bombardeo de la ciudad por los aviones japoneses, ha sido de 200 muertos y 399 heridos graves.—(F. E. 7).

### LA AVIACION JAPONESA VUELA SOBRE CANTON

Hong-Kong, 10. (DNB).—La aviación japonesa ha volado de nuevo sobre Cantón hoy por la mañana. Los aparatos nipones aparecieron poco antes de mediodía y se marcharon sin lanzar ninguna bomba.—(F. E. 7).

### EL CONSEJO SUPREMO SE REUNE

Tokio, 10. (Havas).—El Consejo Supremo se reunió en sesión extraordinaria hoy a las diez. El ministro, Itagaki, expuso el desarrollo del asunto de la reunión del Consejo, el príncipe Kanin, representando al Emperador Togo, ex ministro de la Guerra y Sujinaya, subsecretario.

Más tarde se celebró una reunión de 24 generales jubilados, que oyeron la misma relación de los acontecimientos hecha por Itagaki.—(F. E. 7).

### CUATRO MILLONES DE FRANCO A TITULO DE INDEMNIZACION

Hong-Kong, 10. (Havas).—Las autoridades japonesas han ofrecido cuatro millones de francos al gobierno francés, a título de indemnización por el bombardeo de la Catedral francesa de Hong-Kong.—(F. E. 7).

### Oficina Local de Colocación Obrera

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Aviso urgente a todos los patronos de esta capital

En virtud de lo mandado al efecto por la Superioridad, y para cumplimiento de lo dispuesto en el artículo séptimo del Decreto de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 14 de octubre de 1937, se advierte en general a todos los industriales, comerciantes, contratistas, entidades o empresas públicas y particulares de esta capital, la obligatoriedad en que se encuentran de contratar a todos sus obreros o empleados por medio de la Oficina de Colocación Obrera, contra la forma y condiciones previstas en la Circular del Gobierno General del Estado, de 24 de octubre de 1936.

Esta Oficina Local de Colocación Obrera, espera de todos los patronos y empresas el más exacto cumplimiento de cuanto se deja expuesto, pues las infracciones que sean comprobadas por la Comisión Inspector de este Organismo, serán seguidamente comunicadas a la Delegación Provincial de Trabajo, a los efectos de la sanción correspondiente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, a 27 de julio de 1938. (III Año Triunfal).—El presidente, Alfonso Arriaga.

### Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

Lea usted GACETA DE TENERIFE

## ÚLTIMA HORA

# Extranjero

### SOBRE EL CONFLICTO DEL MANDCHUCUO

Tokio, 10.—Las tropas soviéticas que estaban de guarnición en los parajes de Changkufeng han sido sustituidas por otras frescas, llegadas del interior de la Siberia.

También se han notado extraordinarios movimientos de tropas moscovitas en este frente, lo que hace suponer la intención de los rusos de llevar a cabo una gran operación con objeto de recuperar las posiciones perdidas.

El jefe nipón de las fuerzas coreanas manifestó hoy a un corresponsal de prensa alemán que el conflicto, dada la pequeñez del motivo que lo ha originado, debería tener carácter exclusivamente local. Pero el Japón, aunque comprende la insignificancia del territorio en litigio, y una vez hechas las proposiciones de arreglo que el gobierno de Moscú ha rechazado, está dispuesto a llevar a la fuerza las cosas a su punto, aunque se da cuenta que no es motivo para ir a una guerra formal con la Unión de los Soviets.

Hoy volaron sobre las pequeñas ciudades coreanas de Kocho y Keyjho 45 aparatos de la aviación soviética, los cuales fueron prontamente ahuyentados por la artillería anti-aérea.

### LOS COMUNISTAS CHINOS DAN LIBERTAD A LOS PRESOS

Shanghai, 10.—Comunican de la ciudad de Kiushing que los comunistas chinos lograron asaltar la cárcel, dando libertad a 150 presos.

Las fuerzas japonesas salieron en persecución de los fugitivos, capturando a 27 presidiarios y matando a un chino.

### CATASTROFE AEREA EN HUNGRIA

Berlín, 10.—Según noticias procedentes de Hungría, ha tenido lugar una catástrofe aérea, al derribarse un avión en el que viajaban once periodistas, los cuales, así como la tripulación del aparato, quedaron secuestrados bajo los restos del avión.

Se ignoran las causas de la catástrofe.

### LA ESTANCIA DEL MARISCAL BALBO EN BERLIN

Berlín, 10.—En las primeras horas de la mañana de hoy el mariscal del Aire del gobierno de Italia, Italo Balbo, colocó una corona en el monumento de los muertos en la Gran Guerra.

Después firmó en el libro de la Metrópoli alemana, siendo invitado con el clásico vino de honor.

El mariscal Balbo dirigió al Führer Canciller un telegrama de salutación, al que contestó Hitler dándole la bienvenida en términos sumamente cordiales.

El ilustre huésped de Goering pasó la mayor parte del día en una finca propiedad de aquel en los alrededores de Berlín.

### LLEGA A LONDRES LA COMISION NAVAL TURCA

Londres, 10.—Esta mañana llegó a la capital inglesa la Comisión naval turca presidida por el subsecretario de la Guerra del gobierno turco.

Dicha Comisión tiene el propósito de entrevistarse con el gobierno inglés, así como con algunas compañías navieras, al objeto de construir unidades de guerra y material para la marina y el ejército turco.

El armamento y buques que se proponen contratar en Londres suman la cantidad de seis millones de libras esterlinas.

### LA RESERVA DEL EJERCITO INGLES

Londres, 10.—La reserva del ejército inglés durante el presente año se ha reducido a 186.528

### FUGITIVOS ROJOS EN MARSELLA

París, 10.—Ha llegado a Marsella el acorazado inglés "Hood", con una gran cantidad de fugitivos de diferentes nacionalidades, los cuales han sido enviados a sus respectivos países por los consulados en Marsella.

### BANQUETE EN LA EMBAJADA ITALIANA DE BERLIN

Berlín, 10.—Con ocasión de la estancia en Berlín del mariscal del Aire italiano, Balbo, ha dado el embajador italiano en Berlín, señor Attolico, una comida en la Embajada, a la cual han asistido el general mariscal de campo, Hermann Goering; el ministro del Exterior, Joachim von Ribbentrop; el subsecretario Koerner; el general jefe de Aviación, Milche Hanke, y el subsecretario del ministerio de Propaganda, así como el personal de la Embajada.

### TRANQUILIDAD EN EL CONFLICTO RUSO-JAPONES

Tokio, 10.—Noticias del frente de operaciones en Corea anuncian que la situación hasta las primeras horas de esta tarde acusan tranquilidad. Fuerzas japonesas defendieron energicamente la línea fronteriza, tratando siempre de no agravar el conflicto.

Las tropas soviéticas fueron obligadas a retirarse, dejando en el campo muchos cadáveres.

La aviación soviética mostró actividad sobre las aldeas coreanas.

### BUENAS IMPRESIONES DE LORD RUNCIMAN

Londres, 10.—El periódico "Evening Standard", de hoy, dice que lord Runciman ha enviado al presidente del Consejo de ministros, Mr. Chamberlain, un informe de sus primeras impresiones acerca de la situación en Checoslovaquia.

En el informe hace constar lord Runciman que ambas partes se hallan dispuestas a discutir conciliadoramente respecto a las exigencias recíprocas.

### EL MARISCAL BALBO CONFIERE CON GOERING

Berlín, 10.—El mariscal del Aire italiano, Italo Balbo, ha sido hoy a mediodía huésped del general Goering, en la casa de campo de éste en Karinhal, donde ambos políticos han celebrado una entrevista durante casi dos horas.

### RATIFICACION DEL TRATADO DEL CHACO

Asunción, 10.—Con toda normalidad se desarrolla el plebiscito para la ratificación del acuerdo de paz definitivo entre Bolivia y Paraguay.

Los primeros resultados se darán a conocer en las primeras horas de mañana.

## La terrible derrota de los rojos en la gran batalla del Ebro

Zaragoza, 10. (Crónica de Joan Aroix).—Con un ímpetu creciente y arrollador continúa la gran victoria de las tropas nacionales por el frente del Ebro.

El avance es de una gran profundidad y se asegura que se rebasaron en varios kilómetros los objetivos señalados en el plan del mando militar.

Las tropas rojas hicieron los máximos esfuerzos para contener la avalancha nacional, teniendo el propósito y las consignas de defender el terreno palmo a palmo. Pero fué tan violenta la preparación artillera y el bombardeo aéreo que cuando se ordenó el avance de la Infantería con la protección de los numerosos carros de asalto que entraron en la acción, las tropas rojas no podían sobreponerse al pavor causado por un verdadero infierno de fuego y metralla en que súbitamente se vieron envueltas. A medida que la presión de las fuerzas nacionales se iba acentuando, las tropas marxistas trataban de ganar la orilla opuesta del Ebro, utilizando algunos puentes de barcas que construían precipitadamente cuando advirtieron que los nacionales estaban dispuestos a lanzarlos del terreno ganado. Cuando la

desmoralización y el pánico rojo rayó a mayor altura fué en el momento en que los nacionales abrieron las compuertas de las grandes presas de dicho río.

La aventura marxista, que fué solo improvisación y error táctico, no esperaba que una de las mejores armas que quedaban en manos de Franco era precisamente las aguas del Ebro. Así, cuando su avance y las tropas rojas se iban replegando para procurar llegar a su punto de partida, o sea a la otra orilla y ganaban el río con las características de una verdadera desbandada, el crecimiento del Ebro, por efecto de la libertad de las aguas contenidas en la presa, arrastró los buques y entregó a la caudalosa corriente miles de milicianos que no encontraron medio de salvación. Puede asegurarse que el desbordamiento del Ebro causó tantas bajas como la artillería y la aviación.

El campo de batalla se encuentra completamente sembrado de cadáveres y es esta del Ebro, por las proporciones de sus bajas y por la desmoralización que supone una nueva derrota donde creyó obtener el mando rojo un señalado triunfo.

## FINCA

Se arrienda en la costa Sur, con casa para dueños, encargado y trabajadores. Instalaciones para avicultura y cunicultura; garage, dos grandes depósitos, agua, y propia para todo cultivo, a dos kilómetros y medio de la capital. Pasa el servicio de autobuses por la misma finca.

Informes: Villalba Hervás número 2, (antes Tigre).

## UNION-CASTLE LINE

PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE: Agosto 18.—GRANTULLY CASTLE, para Africa del Sur. Agosto 21.—GLOUCESTER CASTLE, para Southampton. Septiembre 15.—DUNLUCE CASTLE, para Africa del Sur. Septiembre 18.—GARTH CASTLE, para Southampton. (Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes HAMILTON Y CIA., agentes. Santa Cruz de Tenerife.

## Una fotografía y una carta del Caudillo a un joven napolitano

### OTRAS NOTICIAS

Nápoles.—El estudiante napolitano Atilio Longhi había enviado al Generalísimo Franco una composición poética hecha por él con el título "Spagna redenta".

El Generalísimo Franco agradecido al joven le ha enviado una carta muy cordial de agradecimiento, acompañada de una bella fotografía con una dedicatoria autógrafa.

LOS FRANCESES RESIDENTES EN EL EXTRANJERO PIDEN A SU GOBIERNO EL RECONOCIMIENTO DE LA ESPAÑA NACIONAL

París.—El Congreso de los franceses residentes en el Extranjero ha afrontado por primera vez la discusión sobre la protección de los intereses franceses en España, votando un acuerdo con el cual se indica al Gobierno a seguir el ejemplo de Inglaterra enviando, sin más demora, un representante acreditado comercial cerca del Gobierno de Franco y especificando que este es el único medio de salvar los mil millones y medio de francos franceses que se encuentran empleados, pero abandonados, en el territorio nacional.

### TECNICOS DE LA ESPAÑA NACIONAL VISITAN EL AGRO PONTINO

Littoria.—Un grupo de altas personalidades del campo técnico de la España Nacional, acompañadas por funcionarios del Ministerio del Interior, ha visitado el Agro Pontino.

Los huéspedes han admirado y han elogiado entusiastamente la vasta obra realizada por el régimen.

### LA EPOPEYA DE 50 REQUETES QUE HAN LUCHADO DOS AÑOS ENTRE LAS MONTAÑAS DE LA ESPAÑA ROJA

París.—El enviado especial de la "Action Française" en la España Nacional relata un característico episodio acontecido hace días en la frontera de Levante.

En una posición avanzada acabada de conquistar por los nacionales los centinelas señalaron la proximidad de un contingente enemigo: unos 50 hombres bajaban a la carrera de una colina, dirigiéndose hacia las posiciones nacionales. Pero cuando estuvieron a un centenar de metros pro-

rumpieron en gritos de ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Se observó entonces que los supuestos enemigos llevaban todos la tradicional boina roja de los requetés. Los hombres saltaron de las trincheras y sollozando abrazaron a los oficiales y soldados.

Al primer momento se creyó que se trataba de una patrulla nacional vuelta de algún reconocimiento, pero el oficial que mandaba el grupo contó entonces la odisea de este puñado de requetés, honrados campesinos, que se encontraron al principio de la guerra civil en el territorio enemigo.

"Desde el 18 de julio de 1936—dijo—luchábamos en esta zona montañosa; ahora atacando, ahora escondiéndonos, hemos conseguido resistir hasta vuestra llegada. No hemos perdido nuestro tiempo; veintiseis de los nuestros han sido muertos; pero pensamos haber hecho caer en dos años más de 2.000 milicianos. ¡Arriba España!"

### LINEA AEREA ENTRE PARIS, HANOI Y HONG-KONG

Hong-Kong, 10. (Havas).—Un avión inaugurando la primera línea aérea entre París, Hanoi y Hong-Kong, llegó hoy a esta ciudad.—(F. E. 7).

### EL CONSEJO SUPREMO DE LA UNION SOVIETICA

Moscú, 10. (DNB).—Hoy por la tarde se reunirá en el Kremlin el Consejo Supremo de la Unión Soviética, para celebrar una segunda sesión. "Prawda" dice que se ocuparán del presupuesto y de una ley sobre la constitución judicial. Se supone, sin embargo, que los reunidos tratarán de asuntos políticos, especialmente de los acontecimientos internacionales ante el conflicto ruso-japonés.—(F. E. 7).

### LOS BOMBARDEOS DE LA AVIACION JAPONESA A LA CIUDAD DE CANTON

París, 10.—Los bombardeos de la aviación japonesa sobre la ciudad y puerto chino de Cantón, y principalmente el llevado a cabo en el día de ayer, han producido importantísimos daños, derrumbando algunos edificios.

Asimismo esta tarde volvió a

De cuando en vez resulta entretenido y hasta en cierto modo curioso, el repasar las asarriadas columnas de la prensa roja. He aquí unos fragmentos:

"El Socialista" (edición del 19) traza unos "recuerdos esquemáticos" de las jornadas del 15 al 19 de julio de 1936. Para apreciar su objetividad basta empezar a leer:

"MURIO CALVO SOTELO..."  
Sí, murió, pero no dicen que murió asesinado por las fuerzas de Asalto, por los propios agentes del Gobierno Casares Quiroga. Así escriben la historia los rojos. Borrando de ella el más criminal de los asesinatos que puedan registrar el más vergonzoso de los regímenes: el del jefe de la oposición parlamentaria por las fuerzas encargadas del orden y de la garantía ciudadana, previamente anunciado en el propio recinto del Parlamento por uno de los líderes comunistas: "La Pasiónaria".

Otra nota significativa nos la ofrece "La Publicitat", del 13, dando cuenta de la inauguración de una modesta exposición que unos delegados rojos, para justificar un afán deambulatorio, han inaugurado en Malmö (Suecia). Cuanto más lejos, mejor.

El comentario de este periódico barcelonés es realmente delicioso. Dice que la referida manifestación artística—es tan insignificante que la constituyen 80 obras y no se dan siquiera los nombres de los autores—demuestra "la fuerza creadora del pueblo español, cosa que no ocurre en la zona rebelde ya que en un ambiente de reacción no puede cultivarse el arte".

Claro está que si el autor de la "Epístola a los Pisones" leyese esta noticia volvería a exclamar: "Risum teneatis amici".

Ya nos dirán los rojos qué artistas han quedado en su zona. En cambio la España Nacional cuenta con la presencia y la adhesión de todas las grandes figuras del arte pictórico español. No citaremos más que dos nombres (podríamos redactar una lista interminable): son los de Ignacio Zuloaga y de José María Sert.

Finalmente este mismo diario rojo nos habla de la famosa Comisión de responsabilidades, de la Generalidad, que es el organismo encargado del pillaje, publica edictos para que comparezcan las presuntas víctimas del despojo. La cosa no es nueva. Lo curioso es ver como se designa a los sacerdotes: "Ex párroco de la ex parroquia de..."

Luego hablarán de libertad religiosa, en las ex parroquias.

ELIEN.

## Sellos de Caucho

Se confeccionan en nuestros talleres a la mayor brevedad :

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO

Se pone en conocimiento de todas las personas obligadas al pago de la derrama efectuada por esta Corporación, del término municipal de La Laguna, dando cumplimiento a lo prevenido en el Decreto núm. 254, de fecha 1 de mayo de 1937, sobre condonación de alquileres, que el plazo fijado para el abono de los recibos correspondientes a la misma, queda prorrogado hasta el 15 del próximo mes de agosto, en cuyo día pasarán los valores impagados a la Agencia Ejecutiva, para su exacción por la vía de apremio, sin otro requerimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El presidente, Francisco La Roche.

VITABANA ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO